

# 掬黄河清冽 润文脉新声

## 环湖揽胜

本报记者 张洪旭

7月，海南藏族自治州贵德县景色宜人。

这里，既有优美的田园风光，又有厚重的文化积淀；这里，既有高原景色的壮丽与博大，又有江南风光的隽秀与文静。这里，是大美青海瑰丽的一角。

千里赛程，千里风光。当贵德漫山遍野的杜鹃花和格桑花迎风绽放时，2024“中国工商银行杯”第二十三届环青海湖国际公路自行车赛（以下简称“环湖赛”）于高原大地再起风潮。

走过年华，一路欢歌，深厚友谊的背后是一座城与一项赛事的“双向奔赴”。通过借势赛事的传播影响力，贵德县不断探索“体育+旅游+生态”深度融合文章，向外界全方位展现绿水青山的魅力、梨都古城的韵味和水美乡村的秀丽，持续提升了“天下黄河贵德清”的生态形象亲和力。同时，世人也由此进一步了解贵德，向往贵德，走进贵德。

### 保护地质遗迹 呵护自然之美

7月5日清晨，从贵德县城出发，沿G227国道行驶约20分钟，途经贵德黄河清国家湿地公园，来到贵德国家地质公园。一路上，远处巍峨的大山在云雾间若隐若现，壮美的丹霞与黄河水相映成趣，尽显生机。

“大家面对的这个峡，就是千佛大峡谷，它是我们贵德国家地质公园的山门，也是通往七彩峡谷的必经之路。每届环湖赛大车队就是从在这个峡口穿过，进入别有洞天的‘高原小江南’——贵德县。”景区内游人如织，大家一边聆听讲解员解说，一边举起手机定格眼前的七彩丹霞山。

从远古而来，向未来走去。在贵德，地质公园作为全新的资源利用方式，其保护地质遗迹与生态环境、发展地方经济、推动地球科学研究等各方面，日益显现出巨大的综合效益。

眼前的4A级贵德国家地质公园旅游景区，以自然地貌景观和地质遗迹为主要特征，是一个辅以多样生态景观和丰富人



贵德国家地质公园阿什贡七彩峰丛景区。

文景观的综合性地质公园。园区种类多样的地质遗迹不仅记录了青藏高原隆起的历史和演化过程，也记录了黄河贵德段的发育历史以及贵德地区的地质和自然环境演化历史，具有极高的科学研究和美学价值，是一座浩瀚的地质博物馆。

“公司围绕‘欲见山河千里秀，先保大地一寸土’的理念，努力将园区打造成一个天然地质课堂。”青海天地缘文化旅游发展有限公司董事长喇海青说，“地处世界屋脊、地球第三极的贵德，虽是一个很小的高原小盆地，但却有着人类最深厚的文明。”

地质遗迹生动地展示了地球和生命演进的崎岖历程，具有不可重复和不可替代性，是不可再生的珍贵资源。近年来，贵德县坚持保护、科研科普和开发并重，出台相关管理办法，推动地质公园规范有序、可持续健康发展，强化其与文化和自然遗产、非物质文化遗产、人与生物圈保护区等协同管理，通过保护利用，使资源优势转化为带动经济增长的“金钥匙”。

“目前，地质公园年平均接待游客达120万人次。伴随地质公园不断发展，周边村落就业环境也随之发生改变。”喇海青说，从缺乏保护意识，到认

识自然、了解自然，再到自发保护自然，短短几年间，当地村民通过大量游客的到访，深知保护好原生态、保护好地质遗迹的重要意义，大家在积极参与公园建设的同时，也增加了收入。

### 深挖“一村一品” 赋能乡村振兴

环湖赛的车流风驰电掣，车手们在拼搏中尽显忘我的韧劲，而贵德县在乡村振兴发展之路上，同样显化出笃行和勇毅、后发和坚韧。依托丰富的生态、旅游和文化等资源，使贵德县占据得天独厚的优势，并为产业“四地”建设提供了各具特色的强力支撑。

小暑节气刚过，正值蒜苗播种好时节，走进贵德县新街回族乡鱼山村，放眼望去，田间地头一派繁忙景象，农人们抢抓农时种植蒜苗，用辛勤的汗水播种希望。在鱼山村的南边是陆切村，在阳光的照耀下，天地间一颗颗红笋长势喜人，呈现一派丰收在望的景象。

“当环湖赛的骑行车队穿行贵德，如若从高空俯瞰，便可领略蒜苗、红笋等特色种植排成的产业‘阵容’。”新街

回族乡党委书记杨海龙介绍，近年来，全乡确立“特色兴村、产业富民”的发展理念，围绕“村村有产业、村村有亮点、村村有品牌”发展目标，着力打造“一村一品”“一村多品”产业发展格局，建成露天蔬菜、粮食作物等五大产业基地，实现蒜苗、红笋、贡菜等特色蔬菜规模化种植，播种面积达0.13万公顷。目前，鱼山（蒜苗）已认定为第八批全国“一村一品”示范村，陆切（红笋）成功入选第二批全国“一村一品”示范村。

蓬勃发展的高原夏菜产业激活了新街回族乡农业发展潜能，民族餐饮“大厨房”和特色农畜产品“大超市”，同样为探索乡村振兴新路径增光添彩。

“滋滋滋……”来到新街回族乡麻吾村的“麻吾农家油馍馍铺”，还未进店，就已闻到浓浓的油馍馍香气。在不大的店铺内，一口大锅正冒着热腾腾的油气，工作台前，几名妇女配合默契、手法娴熟，从揉面、切面、压花到控制油温、翻炸出锅，一气呵成，如同变魔术一般。

“麻吾村平均海拔2850米，气候凉爽、水源洁净，土壤无污染，具备绿色有机农产品生产的天然优势。”老板马学忠介绍：“油馍馍已成为当地百姓舌尖

上的一道美食，每天我们将做出来的油馍馍装箱包装，销往县城各大商超。目前，麻吾村已初步形成从原材料、劳动力到技术、销售产业链，为‘一村一品’产业发展注入了新活力。”

立足产业比较优势，持续发挥品牌影响力。“全乡已初步形成包括自然景观欣赏、户外踏青露营、民族风情体验、农家美食品鉴、乡村度假休闲为一体的全域旅游产业链条。”谈及发展，杨海龙信心满满，今后将着力构建农文旅融合发展新业态，不断探索旅游发展与生态保护、民生改善互惠互补互兴的发展路子。

### 延续历史文脉 拥抱“诗与远方”

“马家窑”和“卡约”文化遗址、汉唐古堡、明清楼阁……本届环湖赛第四赛段，车手们将从贵德县城出发，骑行至“进藏咽喉”共和县。在近7公里的贵德城区赛段中，车手会深深感受到这个处处充满“文气”的地方的独特魅力。

黄河岸边，贵德古城，在经历了600多年的风吹雨打后，依然保持着原有的雄姿。在古代，雄踞在河湟地区的贵

德，战略地位十分重要，常是各方势力必争之地。明朝初年，征西将军邓愈奉命来到此处，设立卫所，修筑城池。也正是这座城池的修建，换来了黄河岸边这片沃土长达600多年的安定。

如今，贵德古城是青海省乃至西北地区保存最为完整的古城之一，其凭借自身深厚的文化底蕴、独特的文化气质，汲取发展的不懈动力与强劲底气，走出了一条属于自己的高质量发展之路。

登上位于河阴镇北大街北端始建于明万历二十年的玉皇阁向远处眺望，整个古城尽收眼底，令人顿时生出一种凌空出世、昂首天外的豪迈感。

“玉皇阁高25.5米，坐北朝南，是古城中最高的建筑。”古城导游何露露介绍，历史上，丝绸之路和唐蕃古道在这里交错延伸。古城建成后，商贸往来更加繁荣，来自东南西北的商旅带着各种特产，在这里往来交易，开办商号，使得这里成为连通东南西北的大道通衢。

俯览整个古城，不难发现古城的建造严格遵循古人“天圆地方”的建筑理念。四方形的古城，建有南、北城门，南为文启门，北为平安门。古城以玉皇阁、文庙为核心，关岳庙、城隍庙、大佛寺分布其间，这些古代建筑群规模宏大，布局精巧，雕花精美。

在明长城贵德段各点段分别设立保护标志；设立青海明长城贵德段保护领导小组，并聘请4名义务保护员，开展全年四季度及定期不定期的巡查工作；借助每年的“文化遗产日”“博物馆日”和大型文体活动，宣传文物保护法律法规，营造全民参与文化遗产保护的良好氛围……

文物是传承和弘扬中华优秀传统文化的历史根脉。近年来，贵德县全面落实国家文化发展战略，贯彻黄河流域文化保护要求，挖掘和保护各类历史文化资源，加强历史文化聚落自然景观和文化遗产的整体活化利用，科学制定国土空间规划，合理保护利用贵德古城，全面加强文庙及玉皇阁、河西文昌庙等文化遗产保护工作。

守护一方文脉，书写传承故事。贵德县文体旅游广电局局长马林圃说：“面向未来，贵德县将立足实际，充分挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神，广泛开展常识普及、非遗传承等活动，让优秀传统文化适应新需求，焕发新魅力。”

## 贵德风情画 环湖赛上展

本报记者 张洪旭

七月的海南藏族自治州贵德县，繁花似锦，诗意流淌。在这个美丽的季节，贵德又一次迎来了它的“高光时刻”——2024“中国工商银行杯”第二十三届环青海湖国际公路自行车赛（以下简称“环湖赛”）第四赛段将从这里出发。

当骑行的车队来到这片丰饶的土地，激情的旋律在这里奏响，被誉为“高原小江南”的贵德也缓缓揭开神秘的面纱，以崭新的姿态向世人展示无尽的魅力。

时光的年轮刻下奋斗的足迹，历史的巨手翻开梦想的新篇。同舟15载，环湖赛与贵德县结下了深厚情缘。“双向奔赴”总是给人以力量，一串串数据勾勒出贵德加速发展的脉络，一个个鲜活的故事生动地讲述着这里的变迁。

站在新的历史起点，贵德县胸怀“国之大者”，为奋力建设青海省黄河流域生态保护和高质量发展的样板县、示范县不懈努力。

七月，来贵德邂逅如画美景，这场旅行，定是一场让您心醉神迷的梦幻之行！

## 环湖印象



青海观察客户端



一赏梨花，吃农家饭。本报记者 张洪旭 摄

一赏安湖湿地公园。贵德县委宣传部供图



冬日黄河畔。贵德县委宣传部供图



骑手穿过黄河清大桥。贵德县委宣传部供图



贵德古城玉皇阁。

贵德县委宣传部供图